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Kossuth Ferenci politikája.

A hó leple betakarta a földet s a szürke 
égbolt sehol sem mulat legkisebb (leiüt, vilá­
gító fényt. De azért a terméizet nem pihen 
a hótakaró alatt. Erőt gyűjt, hogy üj erő­
ket fejlesszen uj tevékenységre.

A képviselőhöz is pihen. Felette s a ma 
gyár politika eg éré stirtt köd, szomorú szür­
keség borul, melyet most a biztató remény­
nek halvány fénye sem élénkít. Bee.-' felöl 
hideg, havas felhőket latunk s a mi e fel­
hőkből hulldogál, az — úgy látszik — egyelőre 
befedez mindent, a mi még a remények 
zöldjéből a politikai látóhatáron megmaradt.

Ám azért működik az 'lei több kevesebb 
zajjal, de állandó keserűs, gél. Kossu'h meg 
miniszter és pártja tekint, lies. Ha Kossuth 
nem bízna a jövőben, hamm remélne farad- 
hatlan munkájának valamelyes sikerei, ha 
nem hinné, hogy a vele tejesen egyező né­
zetben levő társaival : gf. Andrássyval, Web ér­
iével képes lesz megszüntetni ezt a szeren­
csétlen helyzetei, bizony l< teHe volna m r 
véglegesen miniszteri tárc/.áját es ell nzekb» 
ment volna, amint Justhek kivárnák. Kossuth 
politikai mely belátását lehetetlen tisztelet­
tel nem tekinteni.

Igaza vau, midőn a h. záért és elveiért 
hozott nagy áldozatnak jelzi azt az elhatá­
rozásai, hogy inkább olt hagyta az általa 
alapított nagy politikai csaladot, mintsem 
oly irányba tolassa magát, mely hazánkra 
nézve veszélyes és a melynek köveikezme- 
uye a közjóra karos, a függetlenségi elvekie 
pedig lejártatás lehetne. Bizonyára könnyű 
lett volna Kossuthnak egy nagy párt elen 
felkorbácsolni az egesz ország izgalmát es 
bőséges tapsot, babért aratni de — igaza 
van — a uepsz.ei u vezérkedés árát nemze­
tünk fizette volna meg.

Kossuth méltán hirdeti, hogy másra tanítja 
dicső emlékű' atyja példája. Miután túlélték 
nemzete és ő, a szabadsághal ez. nem általa 
felidézett koczkázatát, ő következetesen 
ellenállott minden kísérletnek, hogy a siker 
biztosítéka nélkül veszélybe sodorja nemze­
tünket. így teszen Kossuih is, eltűri hogy 
inkább nn gkövezzék, mintsem hogy meg 
szűnjek félteni hazánkat. Kossuih nem adta 
fel es nem csorbította elveit, midőn elérke­
zettnek látta az időt, hogy az önálló bankért 
küzdők taktikát változtassanak.

Méltó önérzettel jelenthette ki Kossuth a 
czeglédiek nagy küldöttsége előtt, hogy 
öregsége daczára még tanulékony, de egyet 
nem fog soha megtanulni, azt. hogy midőn 
Cpiieni akar, e helyett romboljon.

Kossuth a bank megvalósít hatása elől 
elháiitott minden akadályt, kivéve a királyi 
akaratot. Ennek elhárításán is hat hónapig 
dolgozott lankadatlanul. Végre kénytelen 
volt tudomásul venni, hogy ezen akadály 
elhárítása ez idő szerint lehetetlen. Mint

vezérnek, a lebetetlenseget felismerni, tak­
tikát kellett változtatII;, de ebben nem kö­
vette pártjának egy részé. De ő a másik 
résszel az elvert tovább küzdve, számba 
veszi a bebi/onyult lebetetlenseget, inig a 
másik párt tagadja a lebetetlenseget es erő­
próbával a király és a nemzet közt akarja 
letörni.

Nehéz helyzetünk minket arra utal — 
mondja bölcsen Kossuth— hogy az elérhető 
kevesebbért törekedjünk, midőn a többi 
elérhetetlennek bizonyul és hogy ne azzai 
gyengítsük nemzetünket, hogy egyik válság­
ból a másikba vigyük, hanem azzal erősít­
sük, hogy megszerezzük számára a lehető­
ség max mutual és teljes erőnkkel dolgoz­
zunk hazánk ereje fejlesztésen minden té­
ren. „Ha bitók hazámnak vívmányokat hozni, 
— úgymond — meghozom inkább, mint az, 
eleiluiál harezot, ha pedig nem bírok, lesz. 
akkor időm ellenzékbe me: ni.“

Jusihék erre azt mondjak, hogy Kossuth 
azért idézte elő a punsz,.kadást, hogy akár 
milyen k sebbsegnek vezére is, de poi- 
ezon maradjon! Éi nem restellik elvtaga- 
dással vádolni Kossuthot, annak a nagy 
embernek fiát, kinek inul indó részét éppen 
e napokban helye."k a magyar haza osztat­
lan kegyelete I ö/ött végső pihenő helyére, 
a nagyszeiü mauzóleumba, melyet az ország 
emeltetett. E halhatatlan entlekü embernek 
fen a költ goudolko/ásu fia, kinek oly sokat 
köszönhet a függetlenségi párt, éppenséggel 
nem érdemelte meg, hogy becsületes törek­
véseit, nmit nem ragyogja körül az olcsó 
i'.epszeiüség, hazafias elismerés helyett nit 
hálátlansággal elvtagadásuak minősítsék ki 
esinyke kis emberek.

Az erdélyi múzeum-egyesület első ünnepe.
50 évvel ezelőtt, 1859. novemberében még

az absolutismus és a nemet h r világ 
uralkodott hazánkban, i --vaitl
az akkori időben remii.ívd n-eyü
ünnepély keretében, mo ■ ese-
déssel egy fényes kunu an nyuek
alapját tettek le áldozatkész h.i/..li .k.

A mint Ürmössy Lajos „Tizenhét öv 
Erdély történetéből“ cziuiü igen érdekes 
müvében Írja, gróf Miké Imre buzgó fára 
hozásának sikerült kivinni, hogy az. uralkodó 
1859. szeptember 8-án megerősité az erdélyi 
inu.eum egyesület alapszabályait. E tény 
villámgyorsan futá be egész Erdélyt s a már 
különben is nagy hullámokat verő nemzeti 
mozgalmakat meg magasabbra- emelte. De 
nemcsak Erdélyben volt kitörő az ölöm, 
hanem Magyarországon is mely megilletődést 
kelteit ezen hir. A magyar akadémia rögtön 
el is határozta, hogy képviseltetni fogja 
magát a muzeum-egyesület ünnepélyes köz­
gyűlésen, több magyarországi város is hasonló

határozatot hozott, úgy. hogy a leendő ünne­
pély a két testvérhaza összeölelkezésével 
történt meg, ez által is nyíltan sz.ontesiték 
fiz- egymáshoz való tartozást. 1859. november 
-Lén. érkezett le Pestről a magyar akadémia 
küldöttsége: báró Eötvös József, Danielik 
János kanonok és Kovács Gyula személyében. 
Este Kolozsvár fényesen ki volt világítva.
I ranspareutek ragyogtak „Isten áldd meg 
a két test véi hazát“ felirattal. Az unitárius 
főtanoda felső emeletén vörös, a középsőn 
feher, az alsón zöld fényben ragyogó mécsek­
kel volt kivilágítva. Az utczákou nagy 
sokaság tolongott, mert egesz Erdélyből 
C-apatoukent gyűlt az ünneplő közönség. 
Este 9 órakor óriási fáklyásinenet vonult 
báró Eötvös József lakása elé, hol Erdély 
magyarságának tiszteletét a fenyes szónok 
Nagy Peter, később ref. püspök, tolmácsolta 
gyújtó beszédben, istent híva tanúnak a 
testvérhoii ír inti szeretet ük valódiságáról! 
Eötvös a meghatottságtól alig tudott felelni,
mely után a közönség — levett fóveggel _
elkezdő énekelni a Szózatot es igy vonult 
gróf Mikó Imréhez, kit Tisza László ttd- 
vö-ölt.

November 23-áti a redout terme zsufoWa 
volt magyar öltözetű közönséggel s a karzaton 
szép diszmagyai ban illegj .lein hölgyekkel. 
Gróf Mikó, kinek nevet és áldott munkás­
ságát nem feledheti el az erdelyrészi hazafias 
magyar ember, nagyszabású beszéddel nyitótta 
Illeg a gyűlést, melyet következő szavakkal 
fejezett be:

„á mindenható, ki e hazát és hű népét 
ba sorsa nehéz, napjaiban soha el nem hagyta, 
legyen velünk most is. Vajha a közös sors 
az élet legnagyobb tanulságának megisme­
résére: benső egyezségre bírna bennünket! 
Én buzgóan imádkozom, hogy a mint azon 
egy szírt lánc/, a büszke Kárpát hegység 
veszi körül e földet: úgy lűzze össze azou 
egy szeretet s haza iránti hűség most és 
mindörökre a : ak minden jó fiát és hű népét. 
Isten legyen , lünk és tanácskozásainkkal“.

Gf Mikó u ;.n b. Eötvös üdvözlé a mu- 
zeum-egyesül első gyűlései. „Volt iűő 
— nioudá — amidőn a nemzet keblében 
tán nemi pártszakadások voltak; de ez olyan 
volt, mint a fa ágainak szétterjedése. Csak 
egy vihar kellett s íme az ágak mind össze 
hajlanak. A nemzeti érzet, egység soha se 
volt szilárdabb, mint e napokban, mint az 
utóbbi szomorú éviizedben“.

A mély benyomást keltő beszéd elhang­
zása Után a ll.uzeum.egylet megerősített 
szabályai olvastattak fel. Csakis egy pontjá­
nál történt felszólalás, ahol az volt kimondva, 
hogy az egylet nyelvének meghatározásánál 
titkos szavazás döntsön. E pontnál felállott 
Zeyk Károly — később belügyi államtitkár, 
majd Alsófehérmegye főispánja — és nehez­
telését fejezte ki, hogy midőn egy magyar 
intézet alapittatik, hogyan jöhet kérdés alá:
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vájjon lehet-e annak nyelve nuts, mint ma­
gyar? Magyar legyen, magyar a nyelv! ki- 
áltitk az. egesz közönség, de gf. Mikó a tör­
vényes formát megakarva tartani, elrendelte 
a szabály által kívánt titkos szavazást. Gf 
Teleki Domokos indítványára azonban ki­
mondatott: „miszerint e szavazási eljárás 
most, mint rendkívüli körülmény ideiglene­
sen fogadtatik el, de idővel, adandó alka­
lommal ki fog töröltetni az alapszabályok 
czikksorozatábol.“

És a szavazás bevégezte után a gyűlésen 
jelen volt 383 rendes tag egytől egyig a 
magyar nyelvre szavazott, mit a közönség 
zajos éljenzéssel fogadott. Gf. Bethlen Farkas 
kért szót s kiemelve a história hatását a 
nemzet életére, kívánta, hogy a múlt tanítsa 
meg a magyart cselekedni a jövőben. Meg­
ható hangon ecsetelte kegyeletét az ősi ma­
gyar nemzeti intézmények iránt és beszéde 
végén ily szavakra fakadt: „ez az amit többé 
nem bírunk 1 Ez az, amiért most sírunk!“

Az ünnepélyt követő banketten különösen 
feltűnt a Konservativ b. Jósika Lajos tósztja, 
melyben a szoros egyetértést és kitartást 
kívánta, mint a mely sziklaváron a hatalom 
erőszakoskodása előbb-utobb megtörik“.

llmcz Görgy szász lutheránus lelkész ki­
emelte, hogy mindamellett, hogy tél vau: 
„mi egy becses gyümölcsfát ültetünk, mely 
— adja Isten, hogy a béke s a polgári és 
vallásos szabadság viráuya fölött terjessze 
szét lombjait. Éljen az általam imádva sze­
retett magyar nemzet, de éljenek a többi 
nemzetek is. Éljenek a haza minden népei, 
kik most jó egyetértésben vannak“ I Báró 
Kemény István, Alsófehérnek 1848-ban volt 
főispánja könybelábadt szemekkel mondta 
el köszöntője végén ageudáját eképpen : 1, 
Mindenki tűrje mindig nemzete sorsát mél­
tósággal. 2. Minden magyar legyen jó gazda, 
mert az egyén vagyona a nemzet vagyona, 
3. Minden magyar ápolja a tudományokat, 
hogy balsorsa közt ez által védje meg nem­
zetiségét" 1

Méltó megszívlelni e szavakat most, 50 év 
után is.

*

Az Erdélyi Muzeum-Egyesület 
50 éves jubileuma.

Az Erdélyi Muzeum-Egyesület ünnepi köz­
gyűlése f. hó 23-áu d.e. folyt le az egyetem aulá­
jában nagy ünnepség keretében Kolozsvárt. 
A hatalmas termet zsúfolásig megtöltötték a 
küldöttségek, A közgyűlést Esterházy Kálmán 
gróf nyitotta meg és indítványozta, hogy a 
király képviselőjének bevezetésére küldöttsé­
get meuesszenek. Mikor gróf Báuffy György 
kir. főajtónálló a terembe lépett. Esterházy 
Kálmán gróf elnök szép üdvözlő beszéddel 
fogadta.

Bánffy György gróf pár szóval válaszolt 
az üdvözlésre, kijelentvén, hogy szívesen tesz 
eleget a király megbízásának, hogy e szép 
ünnepségen képviselje személyét és megadta 
az engedélyt a közgyűlés megnyitására.

"Üdvözlő beszédek során Lázár István 
rektor a uagyenyedi Bethlen-kollégium ne­
vében üdvözölte az Egyesületet.

Az üdvözlések elhangzása után Schilling 
Lajos főtitkár ismertette az Erdélyi Mu­
zeum-Egyesület alapításának történetét.

Ezután Bánffy György gróf, a király 
képviselője az egész közgyűléssel levonult a 
Muzeumkertbe, Mikó Imre gróf szobrának 
megkoszorúzására. A szobornál Udránczky 
László dr., a kolozsvári egyetem rektora 
tette le az egyetem koszorúját szép beszéd 
kíséretében.

A szoborra számos koszorút tettek le, 
majd a gyűjteményeket tekintették meg.

Délután 2 órakor a Newyork-szállóbau 
Kolozsvár város bankettet adott, este 7 óra­
kor pedig a Nemzeti Színházban díszelőadás 
volt.

Vegyes hirek.
— Vármegyénk főispánja, Kemény 

Árpád bíró, a mint hírét vettük, a válság 
kezdeten beadott lemondását megsürgette, s 
igy mielőbb megválik állásától. A,hogy a la­
pok közük, ő is a Justh-párthoz csatlakozott.

— Kitüntetés. A király Winkle r 
Albert dr. városi főorvost, fegyintézet,i hosszú 
orvosi szolgálatáért, visszalépése alkalmából, 
a Feivncz József rend lovagkeresztjével tün­
tette ki. — A kitüntetett férfiúnak, ki tár­
sadalmunknak és közintézményeinknek fá­
radhatatlan buzgóságu és tevékeny tagja, a 
királyi kitüntetéshez őrömmel gratulálunk '

— Hymen. Bérczy Ernő posta és távírda 
főtanácsos í. hó 21-én házasságra lépett 
nagyváradi Köblös Erzsébettel, néhai Köblös 
Miklősfőszolgabiróés récsei ltecsey Ágnes ked­
ves leányával. Tanuk iiugyldopotivai Pogány 
Károly nyug. főispán és Bérczy Imre élesdi 
főszolgabíró voltak. Az egyházi esketést 
nagytiszt. Jaucsó Sándor ref. lelkész végezte 
szép beszéd kíséretében, mely után a meny­
asszony sógora dr. Dobozy Vilmos vm. fő­
orvos házánál a közeli rokonság körében 
díszes lakodalmi ebéd volt. Fogadja az uj 
pár őszinte szereucsekivánatainkat,

— Időjárás. Vasárnapi számunkban kö­
zöltük a Meteor időjóslását, mely 23-áu 
valóban be is vált. Hétfőtől tegnapig sűrűn 
hullott a hó.

— Bucsu-est. Szép és kedélyes bucsu- 
estét rendeztek a helybeli „Hangya erdélyi 
központja“ tisztviselői folyó hó 20-áu a Két 
hattyú vendéglőben abból az alkalomból, hogy 
az általuk szeretett és köztiszteletben álló 
Anderlik Ignácz titkár a budapesti „Hangya 
szövetkezet"-hez saját kérelmére történt át­
helyezése következtében tőlük megválik. 
Valóban követendő szép példája ez az ösz- 
szetartásnak és egyetértésnek. A kellemes 
estélyen mintegy negyvenen vettek részt, a 
melyen a távozó titkár kedves neje is jelen 
volt, továbbá az intézet hölgy tisztviselői 
is kivétel nélkül megjelentek. Több fel­
köszöntőt mondottuk és a hangulat oly de­
rült volt, hogy vacsora után Káló Géza ze­
néje mellett a fiatalság tánczra perdült, a 
mely csak a hajnali órákban ért véget.

— A Szabad Liczeumban ma este 
5 órakor Dóczi Ferencz tanár a Rádiumról 
tart előadást.

— Tűz. A Nagyeuyed Könyvnyomda ős 
Papirárugyárnak a fegyintézetben lévő egyik 
munkatermében kedd éjjel tűz keletkezett. 
Ugyanis az eiiyvfuző-Ustre ráesett egy kisebb 
papirhulladőkos láda a felette lévő állvány­
ról, mitől az üst feldőlt s az állandóan égő 
koksz-parázstól tüzet fogott a papírhulladék. 
A tűz lappangva égette az állvány sarkát 
és a padlót, amikor az éjjeli őr észrevette és 
nyomban elfojtották. A kár 30—40 koro­
nára tehető.

— Borászati kongresszust és borvá­
sárt tartottak a napokban Verseczen, me­
lyen az enyedvidéki borok is keresettek 
voltak a vástrlók részéről.

— Nyilvános köszönet. A Nagyenyedi 
Prot. Nők Szegényeket és Betegeket Segé­
lyező Egyesülete által f. hó 21-én .tartott 
vallásos összejövetel alkalmával önkénytes

adományokból befolyt 59 kor. 58 fill. Fo­
gadják a szives adakozók az egyesület hálás 
köszönetét. Zayzon János pénztáros, Szilágyi 
Farkas ellenőr.

— UJiibb részletek Dörmögö Dömötör utazá­
sáról olvashatók Sebők Zsigmond és Benedek Elek ké­
pes gyeruieklapja legújabb számában. Dómögó Dömö­
tör, a hires maozkó most már megtanulja az automobilt 
kormányozni s végleg elhatározza, hogy résztvesz a 
berlin-bndapesti automobil-versenyen, hogy elnyerje az 
ötvenezer koronás dijat. Ezenkívül olvasható még a „Jó 
Pajtásában Eudrődi Sándor Csali meséje pompás ver­
sekben, Szöllösi Zsigmond keleti elbeszélése, Rákosi 
Viktor vidám elbeszélése, járás-kelés a nagy világban, 
Ördög a kályhában (vers, szép képpel), Benedek Elek 
regénye, szerkesztői üzenetek, rejtvények A sikerült, 
kedves képeket Túli Ödön és Markó Lajos rajzolták, A 
„Jó Pajtás“ előfizetési ara negyedévre 2 korona 50 fii- 
lér, félévre 5 korona egész évre 10 korona, egyes szám 
ára 20 fillér.

__ __

Hagenbeck és az állatvilág.*
II.

Évek múltán, mikor már az állatkereske­
dés fejlődése tetőpontjára ért, azt kezdte 
tapasztalni Hagenbeck, hogy az állatkertek 
túlzsúfoltsága és egyéb okok miatt az állat­
kereslet föltűnően megakad. De ez nem vette 
el vállalkozó kedvét. Csak újabb erőforráso­
kat keresett. Ekkor kezdte el néprajzi mu­
tatványait. Közvetítői utján sziugáliaiakat, 
majd lappokat, tüzföldieket, uubiaiakat, esz­
kimókat, Szomáliákat, indusokat, kalmükö­
ket és ceyloniakat hozott Európába. Ezek a 
népcsoportok magukkal hozták házi állatai­
kat, sátraikat, eszközeiket és városról városra 
járva híven bemutatták eredeti szokásaikat, 
ügyességeiket, táuczaikat. hadakozásukat, 
ünnepeiket, egyszóval otthoni életüket. Ötveu, 
hetven, s néha még kilenczveu-ezer látoga­
tója is volt egy-egy napon ezeknek a tauu- 
ságos látványosságoknak, a melyek nagy 
vagyont szereztek Hagenbeckuek akkor, 
mikor kedves állatkereskedése alig jövedel­
mezett.

A népcsoportok látogatása után nála maradt 
elefánt-csorda czélszerü fölhasználása kedvé­
ért czirkuszt szervezett és később kísérle­
tet tett az állatszeliditéssel is. Hosszas ta­
pasztalás után arra a meggyőződésre jut, 
hogy „az állatok is csak olyan lények, mint 
mi és az ő intelligeucziájuk nem lényegében, 
hanem csak foka és erőssége szerint külön­
böző a miénktől.“ Ez a gondolat vezeti 
Hagenbecket az erőszak nélküli idomitás 
eszméjére. Uj módszere meglepően bevált. 
Ennek első tüzpróbája a chikágói kiállítás 
volt, a hol óriási költséggel ős fáradsággal 
szervezett zoológiái czirkuszát bemutatta.

Már előkészületei közben is erősen meg­
károsította őt az állatai közt kiütött kolera 
és az e miatt bekövetkezett vesztegzár. De 
a legkellemetlenebb meglepetés a megnyitás 
napján érte. Sógora, a ki az állatok idomitá- 
sát az ő utasítása szerint vezette, hirtelen 
tífuszba esett. A biztos bukás elől már csak 
vakmerő elhatározás menthette meg. Maga 
mellé vette az idomitásbau rendszerint se­
gítő szolgát és beír U vele, most először, 
a ketreezbe. Akarnia és bátorsága most is 
győzött. Minden sikerült,

*

Azt is megtanulhatjuk Hagenbecktől, hogy 
az állatok megfogása a szabadban sokkal 
bajosabban megy, mint a hogyan azt a ma-

* Mutatvány az „Állatvilág“ ozimll gazdagon Illusztrált 
havi folyóiratból. Előfizetés egész évre 6 korona. Buda­
pest, VII., Damjanioh-uteza 86.
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jómról és az enyves csizmától, meg az orosz­
lánról és az orra elé tartott paprikáról szóló 
anekdotákból képzeljük.

A csapatosan járó zsiráfokat, autilópokat 
és a majmok egyes fajait hajtókkal fogják 
úgy, hogy az Üldözött csapatokból elmaradozó 
gyöngébb, fiatalabb példányokat bekerítik. 
Az elfántok és orrszarvuk fogása sokkal 
veszélyesebb, mert ezek dühösen védelmezik 
fiaikat, a melyeket többnyire csak a szülők 
élete arán lehet elfogni. A vízilovat ózigouy- 
nyal fogják, mint a benszülöttek. A szigony­
nál fogva ki vonszolják őket a partra és a 
bőrükön ejtett seb csakhamar begyógyul.

A majmoknak csalétket, szerecsenkölest 
szórnak föl ívóhelyük mellé. Mikor már oda­
szoktak és a csalétket gyanútlanul elfogyaszt­
ják, akkor a vadászok rejtett kalitkát tákol- 
nak az etetőkelyre nüvényrostokból és ka­
rókból, csapóajtoval, Mikor a páviáncsapat 
bevonult, rendesen a vén hímek járnak elől, 
akkor a lesben álló vadász egy elrejtett 
kötéllel lerántja a csapóajtót. A kelepczébe 
került állatok lefogása horgas karókkal és 
a szállító ketreczekbe való áthurczolása még 
ezután is sok és kemény munkát ad, mert 
a páviáu-himek hatalmas fogazatukkal hősi­
esen védekeznek. A legalkalmasabb vadász- 
terület Keleti Szudán. Nemcsak azért, mert 
sok és sokféle állata van, hanem azért is, 
mert népei gyakorlott vadászok és állatfo­
gók. Némely törzs lóháton, egyetlen karddal 
közelíti meg a vadat és üldözés közben hátsó 
lába Achilles-iuát szeli ketté. Egész életük 
csupa vadászkalaud és ritka közöttük az 
olyan férfi, a ki nem a vadállat karmai és 
fogai közt végzi életét.

De még az összefogdosásnál is nagyobb 
föladat az állatok elszállítása a legközelebbi 
kikötőkbe. Nagy kecskenyáj kiséri ilyenkor 
a karavánt, hogy a fiataloknak mindig friss 
tejet adhassanak, a nem tejelő állatokat 
pedig a ragadozók táplálására levághassák. 
És a legjobb igyekezet mellett is az állatok­
nak legalább fele elpusztul az ut alatt az 
éhség, vagy a szomjúság, vagy a tűrhetetlen 
hőség miatt.

A riuoczerosz könnyen megszelídül és ke­
zes bárány módjára kiséri a karavánt. De 
annál több baj van a dühös vízilóval, a mely 
csak erősen megkötözve szállítható el. A 
vénekkel még Így sem tudnak boldogulni. A 
fiatalokat rendesen veremmel fogják, a me­
lyet az ő mindennapi utjokou állítanak fel. 
A viziló-mama rendszerint előre bocsátja fiát, 
hogy jobban vigyázhasson rá. Csendesen 
czammog utána, de mikor észre veszi, hogy 
az ő háromszáz kilós kicsikéje eltűnik a 
veremben, rémülten lova iramodik. Megtör­
tént egy Ízben, hogy az elriadt óriás csak 
néhány lépésig bírta szive nagy bánatát s 
nem messze a veremtől holtan rogyott össze.

Ugyanilyen érzékeny szivü állat lehet a 
délafrikai pusztaságok óriása, a jávor auti- 
lóp. Ezt is hajtóvadászattal fogják. De a 
csordától elmaradó borjak csak körülményes 
eljárással maradnak életben a vadász birto­
kában. Mikor az izzadástól habzó, halálra ré­
mült állatokat utoléik, vastag pokróczot borí­
tanak rájuk, lefektetik őket és altató szert 
fecskendeznek a bőrük alá. Ennek a hatása 
alatt alusznak és pihennek másnapig. Mikor 
fölőbrednek, megkötözött teheneket állítanak 
melléjük, és az árvák csakhamar megszok­
ják üj anyáikat. E nélkül a művelet nél­
kül pár óra alatt megöli őket a rémület, 
vagy a végső kimerülés,

Hagenbeck hozatta Európába az első vad­
lovakat is (Fouus Prjewalskyi), a melyek há­

rom szóváltozatban élnek a Kobdo folyó 
vidékén , Kínai Mongoliában. Oda küldött 
utazója, Grieger érdekes kalandokat beszél 
el a csikók elfogásáról és fölneveléséről.

Talán a legegyszerűbb föladatnak mondható 
a kígyók fogása, mert ezek, ha egészben 
elnyelt áldozatukkal jóllaktak, bosszú ideig 
mozdulatlanul bevernek és ilyenkor ártal­
matlanok. Az. éjjeli hidegtől megdermedt 
állapotukban is könnyen elfoghatok és a 
benszülöttek, a kik búvóhelyeiket jói ismé­
nk, rendesen a reggeli órákban keresik föl 
őket föld alatti üregeikben.

A fogságban még a legveszedelmesebbnek 
tartott ragadozókat is könnyű megszelídíteni 
helyes neveléssel, különösen, ha fiatal koruk­
ban kerültek iogságba. A rosziudulut, az 
alattomosság, az alkalmilag kitörő vad ter­
mészet csak a laikusok képzeletében jellemzi 
a ragadozókat. Hagenbeck sohasem tapasz­
talta nagy vadjain ezeket a tulajdonságokat, 
sőt az oroszlánok és tigrisek közt találta 
löl legjobb barátait, a melyek idegen kezekbe 
kerülve évek múltán sem feledték el gaz­
dájukat 6s örvendezve üdvözölték őt, ha 
ketreezükhöz közeledett és vidáman dorom­
boltak neki, ha őket megsimogatta. Egy 
kedves oroszlánját egy Ízben maga szabadí­
totta meg benőtt karmaitól a nélkül, hogy 
a fájdalmas operáczió alatt meg keleti volna 
kötözni.

Volt nála egy Ízben két fiatal oroszlán, a 
melyek már kölyök korukban szoros barát­
ságot kötöttek egy majommal, a mellyel 
egyszerre kerültek fogságba. Évekig éltek 
együtt hárman a legjobb viszonyban, mígnem 
egy napon a szegény majom saját hibájából 
tragikus véget ért. Etetés közbeu elvett egy 
csontot az állatok királya elől, a ki föliudu- 
lásábau agyoncsapta őt. De a rémes tettet 
illő megbánás követte és a két oroszlán 
keserves uyivákolással siratta napokig az 
elhunyt játszótársat.

A föluőtt állapotban fogott ragadozók ido- 
mitása sokkal nehezebb, majdnem lehetetlen. 
Megszelídülnek ugyan, de betanításra alkal­
matlanok. Az emberre nézve csak akkor 
veszélyes az idomított állatok között való 
tartózkodás, mikor a szerelem időszaka be­
köszönt. A sivatag királya ilyenkor annyira 
féltékeny, hogy a megszokott ápolóját sem 
engedi szive választottjához közelíteni. Majd­
nem tragikus összeütközést okozott egy 
Ízben a féltékenység ördöge Hagenbeck nagy 
ketreezében, a hol egyebek közt egy bengáli 
tigrispár meg egy fokföldi nagy him orosz­
lán éltek együtt. Csak nagy nehezen tudta 
a párbajra kelő lovagokat szétválasztani egy 
vakmerő őr, a ki a válságos pillanatban a 
ketreezbe ugrott korbácsával.

Az oroszlán a fogságban mintegy hanniuez 
évig él és harmadfél éves korától átlag 
tizenhatodik évéig szaporodik.

Hasonlóan a tigris, a mely egy évvel 
később válik éretté. Hagenbeck parkjában 
több Ízben sikerült a nagyobb macskafélék 
keresztezése. A tigris és az oroszlán házas­
ságából föltűnően erőteljes, halvány csikozutil 
korcsok származtak, a melyek azonban nem 
bizonyultak szaporodásra képeseknek. Leo­
párd és puma, oroszlán és leopárd, barna és 
jeges medve keresztezésére is voltak esetek 
egyes állatseregletekben.

A ragadozóknál sokkal veszedelmesebbek 
az értelmes, de szeszélyességükben sokszor 
kiszámithatalan elefántok. Ezek miatt Ha­
genbeck is nem egyszer életveszélyben for­
gott. Egy ilyen dühöngő óriást kötéllel kel­
lett kivégeztetnie, miután a lelövésre vállal­
kozó angol sport-férfiú a válságos pillauatban

nem merte elsütni fegyverét. De az elefán­
tok közt is több a szelíd és tanulékony 
fajta. Egy Hjseo nevű nagy him elefántot 
Hagenbeck hat hét alatt, tanított be a czir- 
kuszi mutatványok egész hosszá sorozatára. 
Két évi művészi szereplés után véletlenül 
újból visszakerült hozzá ez az állat és em­
lékező képességének meglepő bizonyítékát 
adta, mert kitörő örömhangokkal ölelte ma­
gához egykori kedves gazdáját és üdvözlésül 
az arczát is végig nyalta.

Általán úgy tartják, hogy az Afrikai ele­
fánt az indiainál sokkal vadabb természetű 
és idomitásra egyáltalán nem alkalmas. Ez 
nem felel meg a valóságnak, Hagenbeck pél­
dául öt idomitat la n Afrikai elefántot Virchov 
kívánságára egy nap alatt tanított be arra, 
h°bry egy-egy lovassal és a hátukra rakott 
teherrel türelmesen körülsétáljanak.

Az állatkereskedő legveszedelmesebb áru- 
czikkei a kígyók.

A fogságban tartott példányokon tett 
megfigyelések mindazt igazolják, a mit a 
természetrajzból eddig is ismertünk: az 
áldozatul ejtett zsákmánynak egészben való 
lenyelését, a jóllakás után hetekig tartó pi­
henést, az óriás kígyók falánkságát és izom­
zatúk hatalmas erejét, a mellyel az áldoza­
tott ősszeroppautják és mögölik mielőtt 
lenyelnék. Hagenbeck egyik kígyója olyan 
falánk volt, hogy egy tengeri malacz elnye­
lése után éhségében a reá takart gyapjü- 
pokróczot nyelte be és mielőtt észrevették 
volna, megfuladt tőle.

Egy tengeri rnalaczot egyszerre két kigyó 
rohant meg. Mind a kettő hozzálátott az 
elnyeléséhez, egyik az egyik, másik a másik 
végéről. Az erősebbik aztán nemcsak a mala- 
ezot nyelte el, hanem vele együtt a belé 
kapaszkodó társát is, a mely fejjel előre 
siklott be amannak a torkába. (Folytatjuk.)

Felelős szerkesztő: 

ür. MÜLLEK JENŐ.

Több pénze akkor lesz,
ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szőttesárukat
csak

a Nagyenyedi Szövőgyárból
vesz.

------- - Árjegyzék ingyen küldetik. --------

Haszonbérleti hirdetés.

KLö! Els! Eöäi KÉSS UM EÉla Eöa

A nagyenyedi református presbitérium 75. 
jkvi határozata szerint az egyház Sárpataki- 
alapjának tulajdonát képező, 9 és Ve hold 
szántóból álló u. n. Tinódi tagját 1910. január 
1-től kezdődő 6 évre bérbe óhajtja adui, A 
bérelni szándékozókat felhívja, hogy ajánla­
tukat az évi bérösszeg és trágyázást terv 
megjelölésével ezen hirdetés megjelenésétől 
számított 10 napon belől Barabás Károly 
egyházi számadó gondnok úrhoz nyújtsák be. 
2?,9 1-2
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1362—1909.

Árverési hirdetmény.
Alulírott község elöljárósága ezennel köz­

hírre teszi hogy Hiiporton község tulajdo- 
IIni képező B ital mérési joggal hitó háziis- 
telke 111'porton községházánál 1909. éri 
november hó 30-án d. e. 11 órakor nyil­
vános ni Vi res nig n 3 övre a legtöbbet igeid­
nek beibe fog adatn .

Kikiáltási ni évi 400 korona.
Az árverési feltételek u hivatalos órák 

alatt úgy a körjegyzői irodában, mint Ilá- 
porlon községházánál megtekinthetők. 

Ilaporton, 1909. november hó 12.

Grucza Sámuel, Márton Béla,
kö/.B. biró. körjegyző.

*293 1-1

@©©©0©©©®0©0©©
©

CD

© Qrq
o
CD

”31 3
CD3

co Ed"F-*-
“■“X Ci

C*i> 1$
GO e_
CD N o

o
CD"“
pű

*

©©©©©©©©©©©©©©

Közérdek. 83. szám.

•«•••• •••••••
J ™ ^ ™ •

••••••• •eee

Nyitva áll 

hétköznap 

d. e. 9—12-Iq, 

d. u. 3—4-ig.
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Részvénytőke 400,000 kor, Tartalékalap 210,000 kor.
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Előnyös

Vásárol
Letétbe

kölcsönt ad betáhlázásra, megfeleli kezességre, 
értégapirokra, sorsjegyekre, jóhitelü péuziutézetck 
részvényéire, 
és elad értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
őrzési díj melleit.
kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltéte­
lek mellett számitól le.Váltókat

Állandó bólétól a legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.

Üzletfeleink 

részere telefon 

bevezetve 

14. szám alatt.

N ^ Gyümölcsfacsemeték
Sétán)fák, Díszcserjék, Tűlevelűek, Keritésnövények, 

i /$. Bogyógyümölcsüek stb.m Szólöoltványok. »sr
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők. 

(Oktató diszárjeq zék kívánatra ingyen)

gyWB P6 j forduljon minden érdeklődő,

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra
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A NAGYSZEBENI
ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölcsönöket, félévi <tőkéi és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre 
— és pedig a következő feltételek mellett:

A 6kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- | b' 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi
<7I, * 20.000 K E részlet minden iooo K. után 37 K. 47 f.

a ) évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi | c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi 
résrlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f. 5 részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.

h) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi E J). ß°/o kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege
résziét minden 1000 K. után 31 K. 08 f. E 1000 K.

It. 6V,°/„ kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz | a) évj lörlcsz[ésné, (&4 (élévi részlet) a félévi
szege 10,000 K. | részlet minden 1000 K. után 34. K. 98 f.

a- 441 , évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi § . ... . . . , ,,,, . , , ..
résziét min i": 1000 IC. után 30 K. o, I. i b> =3 év, tor esetésnél (4b félév részlet) a

, , . = részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.
h 271 , évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi =

1 észlel minden 1000 K. után 35 K, 07 f. | c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet)
1 ' (0:0 kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- | részlet minden 1000 K. után 45 IC. 05 f.

I szeKc 3000 ,x ■ I d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a
I a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi rész- E részlet minden 1000 K. után t)o K. 09 f.

1
* let minden 1000 K. után 31 K. 84 f.j E

Valamennyi kölcsön — az. egyszersnindenkorra fizetendő 1° 0 törzsdijon kivü — minden egyéb levonás 
nélkül teljes összegben készpénzben fizettetik ki.

I Alsó-bflhér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr
^által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb telvilágosi lássál is szolgál. j

félévi

félév

félév

Villamosvilágitási berendezéseket
WINKLER JÁNOSgyorsan, jól és 

olcsón készít
szaküzlete Nagyenyed, 

Főtér 5. szám.
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